

Земельный вопрос в решениях башкирских съездов 1917 г.

Зайтунов Расих Батырович

Кандидат наук

*ФГБОУ ВПО "Башкирский государственный университет исторический факультет,
Уфа, Россия*

E-mail: zaitun-batur@rambler.ru

Особую актуальность аграрный вопрос приобретает в переломный период для того или иного общества, в условиях обострения социальных, экономических противоречий. Революционные события 1917 г. вскрыли целый пласт проблем, который был связан с политикой государства в предшествующий период времени.

Как известно, во второй половине XVI в. башкиры добровольно вошли в состав Русского государства. Одним из важнейших условий этого акта являлось признание царским правительством за башкирами вотчинного права на их земли, которое было зафиксировано в текстах жалованных грамот, предоставленных для каждого племени (волости). В последующее время земельная политика правительства была официально направлена на сохранение земельных угодий за башкирами. Однако фактически власти проводили курс на постепенное изъятие и перераспределение башкирских земель для основания крепостей, строительства заводов, организации переселений дворян и различных групп крестьян из центральной части страны. Все эти действия властей встречали протест со стороны коренных жителей края, который выражался в подаче челобитных к властям до массовых восстаний. Двойственная земельная политика государства в XVII-XIX вв. обусловила подъем общественно-политической активности башкир в 1917 году.

В связи с подготовкой I башкирского съезда начался сбор информации и изучение истории земельных отношений в крае. Так, к 18 июля 1917 г. К. Мухамедьяровым была подготовлена «Приблизительная схема земельной программы башкир Оренбургской губернии». Здесь отмечался факт добровольного вхождения башкир в состав Русского государства, что стало основой для признания вотчинного права башкир на их земли. Однако реальная земельная политика оказалась иной и была направлена на изъятие башкирских земель. Наиболее драматичным, по мнению К. Мухамедьярова, был период во второй половине XIX в., когда произошло расхищение башкирских земель. Эти события привели к существенному ухудшению положения башкир, несмотря на протесты общественности. В частности, башкиры сохранили к началу XX в. лишь 26% от площади своих прежних угодий [1].

Эти идеи в определенной мере получили развитие в документах I Всеобщего съезда башкир, который состоялся с 20 по 27 июля 1917 г. в г. Оренбурге. В резолюции по земельному вопросу отмечалось, что земли, недра, водные и лесные ресурсы, находящиеся во владении башкир не могут быть отчуждаемы в частную собственность [2].

Для понимания значения земельного вопроса представляется интересным по содержанию доклад одного из лидеров Башкирского правительства И.И. Мутина на съезде золотопромышленников Оренбургского края от 11 ноября 1917 г. В нем автор подчеркивал наличие особого правового режима применительно к башкирским землям,

установленного во второй половине XVI в. и подтверждавшегося царскими властями затем в последующие столетия. Автор доклада представил информацию относительно земельной обеспеченности башкир. По его мнению, численность населения Башкирии к 1917 г. составляла от 1700000 до 1800000 человек, которые проживали на площади примерно в 11 млн. десятин. Таким образом, средняя земельная обеспеченность населения края составляла около 6 десятин [3].

Важное значение имел наказ о порядке организации и деятельности башкирских волостных земельных отделов от 1 декабря 1917 г. Этот документ был подготовлен председателем Башкирского областного совета Ш. Манатовым совместно с заведующим главным земельным и лесным отделом этого совета Г. Аитбаевым. Здесь следует отметить, что еще с апреля 1917 г. в каждой волости края функционировали земельные комитеты. Они должны были провести подготовительную работу по реализации аграрной реформы под эгидой Временного правительства. Башкирский областной Совет данным документом определяет состав и порядок организации волостных земельных отделов, которые должны были заменить существовавшие до этого волостные земельные комитеты Временного правительства. Весьма важным представляется определение круга задач, возложенных на новые структуры. Здесь следовало осуществить подготовительные работы и затем реализовать аграрную реформу. Содержание этих преобразований должно было обеспечить справедливое распределение различных видов земельных угодий (пахотных, луговых, сенокосных) среди населения Башкортостана. При этом земельным отделам следовало контролировать аграрные отношения и в последующее время [4].

Земельный вопрос был одним из важных аспектов в программных документах башкирского общественного движения в 1917 г. Таким образом, постепенно разрабатывалась концепция решения аграрного вопроса в крае. Для этого руководителями движения были изучены исторические материалы, характеризующие земельную политику царского правительства на территории Башкортостана. Знание событий прошлого обусловило и выработку идеи о необходимости запрета сделок по купле-продаже и аренде земли. Функции верховной инстанции по урегулированию земельных отношений предполагалось возложить на органы управления будущей башкирской автономии, которые должны были обеспечить учет интересов различных этнических групп населения.

Источники и литература

- 1. А.А.Валидов - организатор автономного Башкортостана. Под ред. Касимова С.Ф. Сб.док. Ч.1. - Уфа, 2005. С.39-40.**
- 2. Там же. С.42-43.**
- 3. Там же.**
- 4. Там же. С.55– 65.**